BWL-Lernplattform

Kennzahlen zur Jahresabschlussanalyse

B Analyse der Vermdgensstruktur

Anlagenintensitat =

Gesamtvermogen [EUR]

Anlageverméogen [EUR *100 %]
0
Konstitution =
Umlaufvermdgen [EUR]
Anlagevermégen [EUR] *100
[%0]

Gesamtvermdgen [EUR]

Umlaufvermdgen [EUR] * 100
Umlaufmittel- [%]
intensitat =

Gesamtvermogen [EUR]

Vorratsvermogen [EUR] * 100
Vorratsquote = [%0]

Gesamtvermdgen [EUR]

Forderungen [EUR] * 100
Forderungsquote = %]
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Liquide Mittel [EUR] * 100
Anteil liquider Mittel = [%%] (6)
Gesamtvermogen [EUR]
B Analyse der Finanzlage
Eigenkapital [EUR] * 100
Eigenkapitalquote = [%2] (")
Gesamtkapital [EUR]
Fremdkapital [EUR] * 100 @®)
8
Verschuldungsgrad = [%]
Eigenkapital [EUR]
Fremdkapital [EUR] * 100 ©
9
Anspannungsgrad = [%]
Gesamtkapital [EUR]
Gewinnriicklagen [EUR] * 100
Selbstfinanzierung = [%0] (10)
Gesamtkapital [EUR]
B Analyse der Anlagendeckung
Eigenkapital [EUR] *100
[%] (11)

Deckungsgrad | =

Anlagevermdgen [EUR]
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Liegt der Deckungsgrad | (Deckungsgrad A) wesentlich unter 100 %, ist zu schluss-
folgern, dass das Unternehmen in einer Krisensituation gegebenenfalls Gegenstande
des Anlagevermogens verauf3ern muss, um anstehenden finanziellen Verpflichtun-
gen nachkommen zu kénnen.

Eigenkapital + langfristi-
ges Fremdkapital [EUR] *100

(12)

[%]

Deckungsgrad Il =

Anlagevermdgen [EUR]

Je mehr der Wert des Deckungsgrades Il (Deckungsgrad B) die 100 % Uberschreitet, desto
gunstiger ist die wirtschaftliche Situation des betreffenden Unternehmens, weil dann noch
wichtige Teile des Umlaufvermdgens (wie eine ,eiserne Reserve" bei Vorraten) langfristig
abgesichert sind.

Eigenkapital + langfristi-
ges Fremdkapital [EUR] *100 (13)
Deckungsgrad Il = [%]
Anlagevermégen [EUR] + lang-
frist. Umlaufvermdgen [EUR]
Vermdgensdeckungsrechnung (Beispiel)
Nr. |Position Betrag [EUR]
1 Eigenkapital 500.000,00
2 . Anlagevermogen 950.000,00
) (14)
3 = (Uber)-Unterdeckung des Anlagever- 450.000,00
mogens
4 + Langfristiges Fremdkapital 720.000,00
5 = Uber (Unter-) deckung 270.000,00
6 Mittel fr langfristige Finanzierung des 270.000,00
Umlaufvermdgens

Ein wichtiges Ziel der Ausgestaltung des Geschaftsbetriebes eines Unternehmens
muss offenbar darin gesehen werden, dass die langfristig zu nutzenden Vermdgens-
teile hinsichtlich ihrer Finanzierung auch langfristig abgedeckt sind!
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Diesen Zusammenhang beschreibt man auch als ,Goldene Bilanzregel". Sie orien-
tiert damit auf eine sog. Fristenkongruenz zwischen ,langfristig verfugbarem Vermo-
gen" und ,langfristig verfligbarem Kapital".

B Analyse der Liquiditatslage

a) Barliquiditat

Liquide Mittel [EUR] * 100
Liguiditatsgrad | = [%]
Kurzfristige Schulden [EUR]
b) einzugsbedingte Liquiditat
Liquide Mittel +
Kurzfristige Forderungen
[EUR] *100
Liquiditatsgrad Il = [%]

Kurzfristige Schulden [EUR]

(15)

(16)

Die Position im Zahler der Kennzahl (16) wird auch als ,monetares Umlaufvermégen®
bezeichnet. Es wird als Summe aus ,liquiden Mitteln", ,kurzfristige Forderungen" und
»-aktiven Rechnungsabgrenzungsposten” (ohne Disagio) ermittelt.

Der Liquiditatsgrad Il sollte mindestens 100 % erreichen, um gegen alle Eventualita-
ten in der Liquiditatsbelastung gewappnet zu sein.

c) umsatzbedingte Liquiditat

Liquiditatsgrad Il =

Liquide Mittel + kurzfristige
Forderungen + Vorrate [EUR]

*100

Kurzfristige Schulden [EUR]

[%]

(17)

Der Liquiditatsgrad 1l sollte mehr als 150 % erreichen, um gegen alle Eventualitaten
in der Liquiditatsbelastung gewappnet zu sein. Liegt der Wert fur diese Kennzahl weit
Uber 200 %, dann sind die Lagerbestande zu hoch, sie binden zuviel Kapital.

Zur Beurteilung der umsatzbedingten Liquiditat wird in der Bilanzanalyse auch eine

Kennzahl ,Working Capital“ nach folgendem Schema gebildet:
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Umlaufvermdgen

A Erhaltene Anzahlungen auf Bestellungen

A kurzfristige Verbindlichkeiten

= Working Capital (W. C.)

Ziel: W.C. >0

Ist das Working Capital positiv, dann wird ein Teil des Umlaufvermdgens durch lang-

fristiges Kapital finanziert.

B Rentabilitat des eingesetzten Kapitals

samtkapitals bzw. des Eigenkapital - verwendet wird.

» die Eigenkapitalrentabilitat ekr [% p. a.],
» die Gesamtkapitalrentabilitat gkr [% p. a.] bzw.
» die Kennzahl ROI (Return on Investment) [% p. a.].

sondere Bedeutung beigemessen:

» Return on Capital Employed (ROCE),
» Working Capital sowie
» Weighted Average Cost of Capital (WACC).

B Eigenkapitalrentabilitat

Unter Rentabilitdt des eingesetzten Kapitals ist die "Gewinnergiebigkeit" des im
Geschaftsbetrieb von Unternehmen eingesetzten AKTIVA zu verstehen, wobei
als Bewertungsbasis der abstrakte Gegenwert dieser Aktiva - in Gestalt des Ge-

Gebrauchliche Rentabilitatskennzahlen sind in diesem Zusammenhang vor allem

In der Praxis der Erfolgsanalyse wird dariber hinaus folgenden Kennzahlen be-

(18)

Gewinn [EUR/a] * 100

Eigenkapital-

[%] p. a.

rentabilitat =

durchschnittl. Eigenkapital [EUR]

Als Gewinn kann der ,Jahresiiberschuss®, aber auch ein ,bereinigter Jahresgewinn®
(Gewinn vor Steuern + auf3erordentliche Aufwendungen ./. aul3erordentliche Ertrage)
oder auch die Kennzahl ,EBIT* (Earnings before Interest and Taxes) eingesetzt wer-

den.
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B Gesamtkapitalrentabilitat

Gewinn + Fremdkapi- * 100
Gesamt-kapital- talzinsen [EUR/a] Y
rentabilitat = (20)
durchschnittl. Gesamtkapital [EUR]
Die Gesamtkapitalrentabilitat gkr [% p. a.] entspricht inhaltlich der bereits im Kontext
zu Kennzahlensystemen abgeleiteten Kennzahl "Return on Investment” (ROI) [% p.
a.l.
B Leverage-Effekt
FK
. (22)
ekr = gkr + (gkr —i) *
EK
ekr = Eigenkapitalrentabilitat [% p. a.],
gkr = Gesamtkapitalrentabilitéat [% p. a.],
i =Zinssatz Fremdkapital [% p. a.],
EK = Eigenkapital [EUR],
FK = Fremdkapital [EUR].
Voraussetzung fur die angestrebte Hebelwirkung ist, dass die Gesamtkapitalrentabili-
tat gkr [% p. a.] groRer ist als der Zinssatz i [% p. a.] fur die Aufnahme von weiterem
Fremdkapital.
Ist das Ertragsrisiko hoch, sollte ein h6herer Eigenkapitalanteil gewahlt werden, um
dem Finanzierungsrisiko zu begegnen.
Umgekehrt kann bei geringem Ertragsrisiko ein hoher Fremdkapitalanteil gewahlt
werden (siehe die Anlagestrategien der Banken in der gegenwartigen Finanzkrise!
B Umsatzrentabilitat (Basis Betriebsergebnis)
Betriebsergebnis [EUR] * 100
Umsatzrentabilitat = [%0] 22)
Umsatzerlése [EUR]
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B Umsatzrentabilitat mit den Kennzahl EBIT, EBITDA

Wir bezeichnen mit EBIT das "Ergebnis vor Zinsen und Steuern” (Earnings before
Interest and Taxes) und ermitteln dieses Ergebnis aus den Daten der GuV durch
Ruckwartsrechnung:

Jahresuberschuss [EUR]

+ Steueraufwand [EUR]

. Steuerertrdge [EUR]

. aulierordentliches Ergebnis [EUR] (vorzeichenbehaftet)
. Finanzergebnis [EUR] (vorzeichenbehaftet)

EBIT [EUR].

Die Kennzahl Umsatzrentabilitat wird unter Verwendung der so berechneten Kenn-
zahl EBIT als sog. EBIT-Marge bestimmit:

EBIT [EUR] * 100

EBIT- Marge = [%6] (23)
Umsatzerlése [EUR]

Wir bezeichnen mit EBITDA das "Ergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibun-
gen" (Earnings before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization) und ermitteln
dieses Ergebnis aus den Daten der GuV durch Rickwartsrechnung aus der Kenn-
zahl EBIT:

EBIT [EUR]
+ Abschreibungen auf Sachanlagen [EUR]
+ Abschreibungen auf immaterielle Vermégensgegenstande [EUR]

= EBITDA [EUR].

EBITDA [EUR]
EBITDA- Marge = [%]
Umsatzerlése [EUR]

(24)

B Kennzahl ,Return On Investement (ROI)”

Die Kennzahl Return On Investment (ROI) gibt an, in welcher prozentualen Relati-
on die Kennzahl EBIT zum eingesetzten Gesamtkapital steht:
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Gewinn * 100

(25)

[% p. a]

ROI =

Investiertes Kapital

Aussagefahiger wird die Kennzahl ROI in der Aufspaltung nach Umsatzrentabilitat ur
[%] und Umschlagszahl des Kapitals uz [-/a]

ROl =ur*uz[%p. a] (26)

ROI

L
[c':

A - uv

<
b B

—» Informationsfluss
—p Steuerfluss

E’ Steuerung uber ,,Drehfelder

Abb. 2 : ROI-Modell

ROI Return on Investment [% p. a.],
ur Umsatzrentabilitat [%],

uz Umschlagszahl des Kapitals [-/a],
G Gewinn [EUR/a],

U Umsatz [EUR/a],

C Kapital [EUR],

DB Deckungsbeitrag [EUR/a],

fK Fixkosten [EUR/a],

AV Anlagevermdgen [EUR],
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uv Umlaufvermégen [EUR],

Px Preis des Produkts k [EUR/ME], mitk =1, 2, ..., n,

VK variable Kosten des Produkts k [EUR/ME], mitk =1, 2, ..., n,
dbg Deckungsbeitrag des Produkts k [EUR/ME], mitk =1, 2, ..., n,
Ok Absatzmenge des Produkts k [ME]], mitk=1, 2, ..., n.

B Cashflow-Kennzahlen

Als Cashflow (= "Kassenfluss") wird ein positiver, periodenbezogener Uber-
schuss der Einzahlungen lber die Auszahlungen im Geschéftsbetrieb eines Un-
ternehmens bezeichnet.

Dieser Uberschuss bezieht sich dabei auf alle Ertrage und Aufwendungen, die nicht
nur erfolgswirksam, sondern auch zahlungswirksam sind, also in derselben Periode
zu Einzahlungen oder Auszahlungen fuhren bzw. geftihrt haben.

Der Cashflow ist ein wichtiger Indikator zur Bewertung der Selbstfinanzierungskratft
eines Unternehmens im Kontext zur Innenfinanzierung.

B Cashflow-Rate des Umsatzes

Cashflow [EUR/a] * 100

Cashflow-Rate des [%] 27)
Umsatzes =

Umsatzerlose [EUR/]

Wir bezeichnen mit dv® den dynamischen Verschuldungsgrad und definieren diese
GroR3e als Verhaltnis a) der Effektiv-Verschuldung eines Unternehmens [EUR] zu b)
dem Netto-Cashflow [EUR/a]:

Effektiv-Verschuldung [EUR]

Dynamischer Ver- [a] (28)
schuldungsgrad =

Cashflow [EUR/a]

Die Effektiv-Verschuldung eines Unternehmens kann wie folgt bestimmt werden:

Effektiv-Verschuldung =
Verbindlichkeiten gesamt [EUR] ./. monetares Umlaufvermdgen [EUR]

Der dynamische Verschuldungsgrad kennzeichnet inhaltlich eine theoretische Til-
gungsdauer, denn der berechnete Wert fur dv°® zeigt an, wie viele Jahre es dauern
wirde, um die Verbindlichkeiten unter Einsatz des erwirtschafteten Netto-Cashflows
zu tilgen.
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B Umschlags-Kennzahlen

Umschlagskennzahlen sind ein wichtiges Instrument zur Beurteilung der Wirtschaft-
lichkeit des Geschéftsbetriebes einer Organisation, denn hier geht es um das Ver-
haltnis der erbrachten Leistung zu den verursachten Kosten.

a) Umschlagshaufigkeit des Kapitals

Umsatzerlése [EUR/a] (29)
Umschlags- [-/a]
haufigkeit =
durchschnittl. Gesamtkapital [EUR]
b) Umschlagshéaufigkeit des Sachanlagevermogens (SAV)
Abschreibungen auf Sachanlagen +
Abgange zu Restbuchwerten [EUR/a] (30)
Umschlagshaufig- [-/a]
keit des SAV =
durchschnittl. Bestand an Sachanla-
gen zu AK/HK [EUR]
c) Umschlagshéaufigkeit des Umlaufvermégens (UV)
Umsaterlose [EUR/a] (31)
Umschlagshaufig- [-/a]
keit des UV =
durchschnittl. Umlaufvermégen
[EUR]
d) Lagerumschlag der Materialbestande
Materialaufwand [EUR/a] (32)
Lagerumschlags- [-/a]
haufigkeit =
durchschnittl. Materialbestand [EUR]

Aus der Kennzahl Lagerumschlagshaufigkeit lasst sich die durchschnittliche Lager-
dauer des Materials [d] ermitteln:
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360

durchschnittliche [d] (33)
Lagerdauer =

Lagerumschlagshaufigkeit

e) Umschlag des Forderungsbestandes

Umsatzerlése [EUR/a] (34)

Umschlagshaufigkeit [-/a]
der Forderungen =

durchschnittl. Bestand an Forderun-
gen aLulL [EUR]

Je groRRer der Forderungsumschlag, desto weniger Kapital ist im Absatzprozess in
Form offener Rechnungen an Kunden gebunden.

Aus der Kennzahl Umschlagshaufigkeit der Forderungen lasst sich die durchschnitt-
liche Kreditdauer fir Kunden (Zahlungsziel) ermitteln:

360 [d/a]

durchschnittliche [d]
Kreditdauer =

(35)

Umschlagshaufigkeit der
Forderungen [-/a]

B Investitions-Analyse

Unter Investition ist die Verwendung finanzieller Mittel
» zum Aufbau,
» zum Erhalt sowie im Weiteren
» zur Erweiterung
des "Produktionsapparates” eines Unternehmens zu verstehen.

Demzufolge ist zunachst zwischen Griundungsinvestitionen, Ersatzinvestitionen und
Erweiterungsinvestitionen zu unterscheiden.
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a) Investitionsquote

Netto-Investitionen in
Sachanlagen [EUR/a] *100 (36)
Investitions- [% p. a]
qguote =
Jahres-Anfangsbestand bei Sachan-
lagen [EUR]
b) Investitionsdeckung
Abschreibungen auf
Sachanlagen [EUR/a] *100 37)
Investitions- [% ]
deckung =
Netto-Investitionen in Sachanlagen
[EUR/a]
Sachanlagenzugange zu Anschaffungs-/Herstellungskosten [EUR]
. Sachanlagenabgénge zu Anschaffungs-/Herstellungskosten [EUR]
= Netto-Investitionen [EUR]
c) Abschreibungsquote
Planméan. Abschreibungen
auf Sachanlagen [EUR/a] *100
Abschreibungs- [% p. a. ] (38)
quote =
Sachanlagen zu AK/HK am Ende des
Jahres [EUR]
d) Anlagenabnutzungsgrad
kumulierte Abschreibungen
auf Sachanlagen [EUR] *100
Anlagenabnut- [% ] (39)

zungsgrad =

Sachanlagen zu AK/HK am Ende des

Jahres [EUR]
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e) Netto-Investitionsdeckung

Cashflow [EUR/a *
Netto-Investitions- [ ) 100 [%]
deckung =
Netto-Investitionen in Sachanlagen
[EUR/a]
Ende
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